

让清廉之花在曹州大地持久盛放

——我市创新开展“百点话清廉”工作深化拓展清廉菏泽建设纪实



2024年9月,全面建设清廉菏泽工作联席会议召开第一次全体(扩大)会议



清廉机关 ◀ 市住房公积金管理中心抓好评察整改,开设“办不成事”窗口,提升服务质效



清廉企业 ◀ 菏泽市交通投资发展有限公司落实纪检监察建议,实现发展提速



清廉学校 ◀ 曹县五台山路小学通过模拟法庭让孩子们知法学廉



“建议你单位规范权力运行、理顺企业管理,围绕领导班子议事决策、沟通协调、监督制约等方面,健全分权制衡的运行机制……”这是市纪委监委向菏泽交通投资发展集团有限公司制发的纪检监察建议书中的内容。

建议书的由来,还要从一件国企的腐败窝案说起。2021年,菏泽市铁路投资发展集团有限公司原党委书记、董事长张某接受市纪委监委审查调查。以此为突破口,市纪委监委揭开了存在于铁投集团内部的腐败乱象,党委副书记、副总经理、财务管理部部长等先后被立案审查调查。同年,根据市委市政府安排,菏泽市铁路投资发展集团有限公司整体无偿划转至菏泽交通投资发展有限公司。面对张某等人带来的恶劣影响,菏泽交通投

资集团有限公司纪委结合纪检监察建议书,进行了系列整改。该公司正是我市“百点话清廉”——清廉企业点位的代表。

近年来,我市以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,将清廉菏泽建设作为全面从严治党的重要抓手,创新发展“百点话清廉”工作,持续深化拓展清廉菏泽建设成果,推动政治生态和发展环境同步优化。

全市上下坚持人民导向,强化问题意识,注重系统施治,不断增强各级党组织的思想自觉和行动自觉,以更高站位、更实举措、更强合力推进清廉建设走深走实,促进清廉理念融入行业治理、基层实践,为加快实现“后来居上”目标提供了坚强保障。



市纪委监委编纂了《百点话清廉故事汇》系列丛书

高位谋划 系统推进清廉建设

了行动指南。

2023年8月,市委着眼于干部队伍建设,制定《关于提升干部队伍能力作风建设的20条实施意见》,重点围绕锻造“六种作风”、提升“六种能力”、强化“八种保障”,提出了一系列务实管用的举措,着力解决干部队伍中存在的能力作风问题。通过开展“作风能力提升年”活动,全市干部精神面貌焕然一新,干事创业热情持续高涨。

2024年8月,为贯彻落实省委关于全面建设清廉山东的决策部署,市委常委会专题研究,结合实际出台《中共菏泽市委贯彻实施

〈中共山东省委关于全面建设清廉山东的意见〉若干措施》。该文件包含19个方面46项具体内容,从政治建设、作风建设、纪律建设、文化建设等多个维度,构建了全方位的清廉建设体系。市委书记张伦要求全市各级各部门单位扛牢政治责任,互相配合,形成合力,抓好清廉菏泽相关工作的落实,推动清廉菏泽建设工作全面铺开。

为确保各项措施落地见效,市委建立健全联席会议机制,由市纪委监委主要负责同志担任召集人,32个市直部门主要负责人为成员。该机制实行协调会商、定期调度、检查评估等

制度,形成了“党委主抓、部门联动、纪委推动”的工作格局。2024年9月10日,召开第一次全体会议,组织与会人员实地观摩巨野县人民检察院、彭泽中学等清廉点位,通过现场交流、经验分享,进一步凝聚了工作合力。

清廉菏泽是清廉思想、清廉制度、清廉干部、清廉作风、清廉文化等要素深度融合的综合体现。我市立足全面从严治党新形势,紧扣地方实际,强化惩治震慑、制度约束和思想教育协同发力,推动清廉建设融入经济社会发展各领域,打造具有菏泽特色的清廉品牌,持续推进全面从严治党向纵深发展。

创新实践 打造特色清廉品牌

印《清廉手册》,公司主营业务屡获全国奖项。

清廉学校培根铸魂。建设清廉学校,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,把清廉建设融入办学治校全过程各方面。菏泽职业学院通过纵深推进清廉学校建设,实现主体责任提质增效,学院不断优化师资队伍,加强专业建设,建成两个省级品牌专业群,两个省级高水平专业群建设项目建设稳步推进;同时,打造“青春·清廉菏泽”廉洁文化馆,以清廉学校建设为抓手,将廉洁基因融入学校管理建设各方面,形成“清正教风促优良学风”的良性循环。

郓城一中为2019届至2023届毕业生退还餐卡余额款,出台了一系列管理制度,让餐费退费更加透明、科学,赢得家长学生点赞。清廉医院护“医”路清风。聚焦打造党风清正、院风清朗、医风清新、行风清明的清廉医院目标,紧盯医疗卫生领域“关键少数”、关键岗位,强化监督治理。市第三人民医院以清廉医院建设为抓手,积极“清创”整治积弊,审计合同档案,暗访服务漏洞,拦截问题采购协议12份;严查医药代表违规进诊室,打造“阳光会客室”,修订内控机制56项,让制度机制成为医院的“防火墙”。市中医医院完善药品管理

机制,强化思想教育,将中医“治未病”理念融入清廉建设,严格监督执纪,制定《医德医风考评制度》,实施《廉政监督网格化管理办法》等,群众满意度显著提升。

清廉村居护航乡村振兴。曹县磐石街道南朱楼社区强化警示教育,推行阳光治理,严管集体资产,深化廉洁文化。在分房上采用“五议一备两公开”程序,邀请纪工委全程监督抽签分房,全程直播确保公平,仅两小时就完成分房任务。郓城县随官屯镇倪楼王社区把弘扬倡廉事迹作为推动清廉村居建设的切入点,积极修缮扩建公家祠,充分挖掘倡廉故事,将倡廉家训融入村规民约,提炼“以廉立身、以勤兴业”等核心思想,组织村民开展诵读家训、编排廉政戏曲等活动,让清正廉洁理念入脑入心。

为确保工作落地见效,市纪委监委建立了学习调研、交流共享、分类指导等5项推动机制,层层压实责任链条。同时,实施成果深化“组合拳”:编纂20余万字的《百点话清廉故事汇》读本,打造沉浸式清廉教育路线,开展青年骨干宣讲等“清风护航”系列活动,让廉洁教育可感可触。

深化拓展 提升清廉建设质效

位故事与菏泽非遗戏曲、文创等载体结合,创作兼具思想性、艺术性的廉洁文艺作品,让廉洁理念更具感染力。

创新传播途径,让清廉传播更广。布局全媒体传播矩阵,在市主流媒体、市纪委监委网站、“清风菏泽”微信公众号等平台同步开设“百点话清廉”专栏;组织“百点话清廉”图片展巡展,利用一年时间,将展览送至各县区开展全市巡展;开通“百点话清廉故事汇”广播,精心策划推出音频栏目,将廉洁文化融入市民日常生活场景;深化“百点话清廉”宣讲,组建“百点话清廉”宣讲队,结合清廉点位的实践经验针对性宣讲、阐释、指导,讲好清廉菏泽生动故事。

拓展阵地,让教育效能更强。将廉洁文化

资源丰富的点位纳入地方文旅发展规划,依托点位文化旅游资源深入挖掘清廉元素,打造如巨野县核桃园镇前王庄、成武县党集镇党集村等特色项目,实现文化传播、旅游发展与清廉建设互促共进;在全市各县区规划设计10条特色清廉路线,突破单点展示局限,将实地参观、现场讲解、互动体验相结合,注重内容层次性,打造沉浸式学习体验。各县区分别结合自身特色,面向不同群体打造具有文旅、研学等特点的参观路线。

机制固本,让清廉根基更牢。编纂清廉点位建设指南,组织清廉单元牵头部门系统梳理总结各点位的特色做法、创新机制、遇到的典型问题及解决方案,提炼规范化工作模板,建立经验库;组织开展“清廉建设开放日”活动,邀请政

协委员、特约监察员、行业领域代表、非遗廉洁文化使者和群众代表赴清廉点位、清廉路线现场观摩评议,提高清廉菏泽建设全面参与积极性;试行“红黄绿”三色预警机制,对清廉点位进行动态管理,统筹谋划实施梯度培养,科学审定标准,对点位出现廉洁风险的及时亮灯警示,保证点位含金量。同时,推动清廉文化融入村规民约、社区公约、行业规范,让清廉建设成果真正转化为治理效能。

循此“廉”行,牡丹之都的清风正气日益充盈。以百点为基,我市将持续深化“百点话清廉”带动效应,推动清廉智慧融入治理肌理,让清廉之花在曹州大地持久盛放。

文/图记者 张啸 通讯员 李严敏 李青华

